**WORKERS**' DAILY

2023年4月19日 癸卯年闰二月廿九 第21429期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

### 中共中央印发《中央党内法规制定 工作规划纲要(2023 - 2027年)》

新华社北京4月18日电 近日,中共中央印发了《中央 党内法规制定工作规划纲要(2023-2027年)》(以下简称《规 划纲要》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯

通知指出,《规划纲要》以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,对今后5年中央党 内法规制定工作进行顶层设计,是新起点上引领党内法规制 度建设的重要文件。《规划纲要》的制定实施,对于深入推进依 规治党、推动党内法规制度建设高质量发展,确保全党在思想 上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一 致,实现新时代新征程党的使命任务,具有重要意义。

通知要求,各级党委(党组)要深入贯彻党中央关于党内

法规制度建设的决策部署和习近平总书记关于依规治党的重 要论述,进一步增强依规治党的自觉性坚定性,加强组织领 导,落实工作责任,确保《规划纲要》落实落地。要聚焦提高制 定质量这个核心,不断完善内容科学、程序严密、配套完备、运 行有效的党内法规体系,确保制定出台的党内法规立得住、行 得通、管得了。要扭住贯彻执行这个关键,把党章党规实施摆 在更加突出位置,以钉钉子精神狠抓党内法规制度贯彻执行, 推动广大党员干部自觉尊规学规守规用规,确保铁规发力、禁 令生威。要坚持系统观念,推动党内法规立项、起草、审核、审 议批准、解释、备案审查、清理、督促落实、宣传教育、理论研究 等各项工作得到全面加强改进。各地区各部门在执行《规划 纲要》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

本报讯 (记者裴龙翔)4 月17日至18日,全国总工会党

组书记、副主席、书记处第一 书记徐留平率队前往上海,就 推进工会重点工作、智慧工会 建设等内容进行调研。徐留 平强调,各级工会要深入开展 学习贯彻习近平新时代中国

特色社会主义思想主题教育, 贯彻落实党的二十大精神,大 兴调查研究之风,有效发挥党

联系职工群众的桥梁纽带作

用,把亿万职工思想统一起

来、共识凝聚起来、力量激发

出来,以实际行动奋进新征

仰了中共一大会址并参观了

《伟大的开端——中国共产党

创建历史陈列》展览、中国劳动

组合书记部旧址陈列馆和上海

劳模馆。徐留平指出,上海是

党的诞生地、初心始发地和伟

大建党精神孕育地,是党领导

中国工人阶级的发祥地。要发

扬优良传统,承担历史使命,坚

持不懈用习近平新时代中国特

色社会主义思想凝心铸魂,从 红色工运史中汲取智慧力量, 坚定不移听党话、矢志不渝跟 党走。各级工会要牢牢把握我 国工人运动时代主题,广泛深 入持久开展劳动和技能竞赛, 大力弘扬劳模精神、劳动精神、

工匠精神,持续深化群众性创 新活动,把职工群众中蕴藏的

创新创造活力充分激发出来, 团结带领广大职工在新征程上 更好发挥主力军作用,为实现 党的二十大确定的目标任务汇

在沪期间,徐留平一行瞻

程、建功新时代。

# 牢牢把握高质量发展这个首要任务

#### 以习近平同志为核心的党中央引领中国经济稳中求进开新局

新华社记者

万物复苏的春天,正是踔厉奋发的时节。 国内生产总值同比增长4.5%,社会消费 品零售总额同比增长5.8%,全国固定资产投 资同比增长5.1%,货物进出口总额同比增长 4.8%……4月18日公布的中国经济2023年首 季成绩单,展现中国经济在高质量发展中复 苏向好的良好态势。

"牢牢把握高质量发展这个首要任务" "在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚 定不移推动高质量发展"——习近平总书记 的重要指示坚定明晰。

奋进在全面贯彻党的二十大精神的开局 之年,以习近平同志为核心的党中央带领全 党全国人民,坚持稳中求进工作总基调,加

快构建新发展格局,着力推动高质量发展, 更好统筹发展和安全,促进经济运行整体好 转,推动中国经济巨轮乘风破浪、稳健前进, 为全面推进中国式现代化提供更加强劲的发 展动力。

指引奋进航向:"在强国建设、民族 复兴的新征程,我们要坚定不移推动 高质量发展"

四月芳菲,春到岭之南。

"要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕 高质量发展这个首要任务和构建新发展格局 这个战略任务,在全面深化改革、扩大高水平 对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代 化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面 继续走在全国前列,在推进中国式现代化建

4月10日至13日,第一经济大省广东,习 近平总书记在此考察时的重要指示,高瞻远

时间的书页次第翻开,发展的篇章日新又 日新。2023年开年之季,中国经济活力涌动:

超过47亿人次——这是今年春运全社 会人员流动量。春节假期国内旅游收入同 比增长30%;3月城市轨道交通客运量同比 增长58.9%;快递业务量96天破300亿件再

超过2019年水平——一季度,住宿餐饮、 文体娱乐、居民服务等接触类服务业销售收 入同比分别增长22.8%、13.7%和9.4%,反映消 费需求逐步扩大向好。

比上季度上升1.3点——一季度中小企

业发展指数达89.3,扭转2021年二季度以来 持续下行态势,升幅为2020年四季度以来

更具说服力的是一处处人气兴旺的现实

在海南,旅游业从春节"黄金周"变成"黄 金月""黄金季",游人如织,离岛免税品销售 持续火热:

在重庆,一列列满载货物的西部陆海新 通道班列拉响汽笛,驶向东盟等区域的国家 和地区;

在贵州,多个数据中心项目建设如火如 荼,超大型数据中心集群初具规模,一批批优 质企业纷至沓来……

穿越疫情阴霾,经济暖意渐浓。

(下转第3版)

在徐汇滨江规划展示馆 党群服务站和上海虹桥机场民 航职工站坪共享休息室,徐留 平与一线职工和基层工会干部

深入交流,详细了解产业工人队伍建设改革和工会改革情况, 对上海工会将数字化转型作为工会改革的重要内容,充分运 用大数据技术,全力打造智慧工会服务平台取得的新成效给 予充分肯定。他指出,各级工会要增强技术敏感,在深入了解 职工群众需求,积极引导职工网民适应数字时代发展潮流同 时,强化互联网思维,加快智慧工会建设,提升工会网上工作 精准性、智能化水平。

徐留平强调,各级工会要深入学习贯彻习近半总书记关 于调查研究的重要论述,深入基层听真话、察实情,始终保持 同职工群众的血肉联系,巩固党长期执政的阶级基础和群众 基础。要完善调查研究长效机制,在调查研究中提高工作本 领,推动新时代工会工作创新发展,在强国建设、民族复兴中 发挥更大作用。

上海市总工会主席莫负春等参加调研。

#### 中国江南网船会 展现水乡春季民俗

当日,大型民俗活动中国江南网船会在

网船会起源于清末民初,是江浙沪-的渔民自发组织的原生态民俗祭祀活动。百 余年来,江南网船会已成为渔民、船民自己的 盛大节日,2011年被列入国家级非物质文化

在网船会上,各地渔民、船民自发表演宝 卷、神歌、龙舞、狮舞、莲湘、挑花篮、荡湖船、 高跷、大纛旗、清音班、抬轿、腰鼓、戏文、踏白 船等原生态民间艺术,前后持续一周左右,人 山人海、热闹非凡。

新华社记者 徐昱 摄



### 今年一季度我国 GDP 同比增长 4.5%

本报北京4月18日电 (记者时斓娜) 国家统计局今天发布的一季度国民经济运 行情况数据显示,初步核算,今年一季度,国 内生产总值(GDP)284997亿元,按不变价格 计算,同比增长4.5%,比去年四季度环比增 长2.2%。伴随疫情防控较快平稳转段,生产

需求企稳回升,就业物价总体平稳,居民收 入持续增加,市场预期明显改善,经济运行 开局良好。

根据统计,工业生产逐步恢复,服务业明 显回升。一季度,全国规模以上工业增加值 同比增长3%,比去年四季度加快0.3个百分 点;服务业增加值同比增长5.4%,比去年四季 度加快3.1个百分点。

市场销售较快恢复,货物进出口保持增 长。一季度,社会消费品零售总额114922亿 元,同比增长5.8%,去年四季度为下降2.7%; 货物进出口总额 98877 亿元,同比增长

4.8%。3月份,进出口总额37094亿元,同比 增长15.5%。

居民收入平稳增长,居民消费价格温 和上涨。一季度,全国居民人均可支配收 入10870元,同比名义增长5.1%,比去年全 年加快 0.1 个百分点;扣除价格因素实际 增长3.8%;全国居民消费价格(CPI)同比

一季度,就业形势总体稳定。全国城镇 调查失业率平均值为5.5%,比去年四季度下 降 0.1 个百分点。3 月份,全国城镇调查失业 率为5.3%,比上月下降0.3个百分点。

福建省总工会高标准高质量谋划主题教育

# 用脚步丈量民情 大兴调研"务实之风"

本报记者 李润钊

在学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育中,如何高标准 高质量推进?今天,福建省总工会出台 主题教育实施方案,"弘扬'四下基层' '四个万家'优良作风,开展行进式调研" "不简单计算下基层人数、天数、次数""多 采取'四不两直'方式,轻车简从、简化接 待",成为工会干部们用好调查研究"传 家宝",推动主题教育深入开展、取得实 效的"新导向"。

"开展主题教育的过程,是'学'与'思' 融合的过程,是察实情与出实招的过程。

#### 开栏的话

根据党的二十大部署,党中央决定,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育。连日来,各地工会以高度的政治自觉、饱满的政治热情、严肃的政 治态度,积极投身主题教育。本报即日起推出"学思想、强党性、重实践、建新功"专栏,报道 各地工会深入开展主题教育的进展情况和实际成效,讲好主题教育的生动故事,敬请垂注。

要扑下身子、沉到一线,发现真问题,解决真 问题,真解决问题,确保调查研究取得实效。" 在近日召开的福建省总工会主题教育动员部 署会上,省总工会党组书记、副主席祝荣亮阐 述了"提升调查研究质效"对高标准高质量推

动主题教育的重要意义。

据悉,为把理论学习、调查研究、推动发 展、检视整改贯通起来,福建省总工会推出了 一系列"干货"举措,着力强化工会开展调查 研究的实践导向。党组成员每人牵头1个课

题,聚焦职工群众关注的热点问题和工会 工作难点问题开展专项调研;县级以上地 方工会的每个部门(室)常态化联系服务 一家民营企业;省级和市级总工会选派3% 到5%的机关干部赴基层蹲点。通过实施 省总领导挂钩包案制度,对重点调研课题 实施台账式管理、团队式攻坚、项目化推 进,对调研中发现的问题进行集中整治、 挂账销号。通过推动工会干部带着问题、 走出工位、落脚一线、切入现场、抵近生 活,进一步增加调研信息获取的"带宽", 走出经验主义"杀熟"的"循环",突破决策 攻坚的"盲点"。

(下转第3版)

## 社会组织工会建设现场 经验交流会在青岛召开

本报青岛4月18日电 (记者杨明清 张嫱)社会组织工 会建设现场经验交流会今天在山东省青岛市召开。会议对 进一步做好社会组织工会建设工作作出部署,强调各级工会 要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻 党的二十大精神和全国两会精神,进一步加大力度,完善组 织体系,创新活动方式和管理模式,力争通过两年努力,全国 社会组织工会组建水平得到有效提升、取得明显突破。全国 总工会副主席、书记处书记谭天星出席会议并讲话。

会议对近年来社会组织工会建设工作取得的成效和涌 现出的创新做法给予充分肯定。会议指出,各级工会要提 高政治站位,深刻认识加强社会组织工会建设的重要意义, 以推进社会组织建会专项行动为契机,不断扩大工会对社 会组织的有效覆盖,最大限度将社会组织职工组织起来、稳

会议强调,各级工会要按照专项行动的部署安排,坚持党 建引领,不断健全完善社会组织工会建设工作机制,形成党委 统一领导、政府部门支持、工会牵头主抓、职工广泛参与的工 作格局。要明确任务目标,开展集中攻坚;注重分类指导,强 化数据支撑;坚持"六有"标准,规范工作运行;做实维权服务, 激发工会活力,努力推动社会组织工会建设迈上新台阶。

会上,北京、黑龙江、上海、山东、新疆等省(区、市)总工 会,青岛、广州、昆明等市总工会作经验交流。各省(区、市) 总工会和新疆生产建设兵团总工会基层工作部门主要负责 同志,全总有关部门负责同志等参加会议。与会人员实地观 摩了青岛莱西市、城阳区推进社会组织工会建设的做法。据 了解,莱西市总工会探索建立了"1+2+4"工作模式,持续深化 社会组织工会建设,实现工会联系引导社会组织工作常态化 开展、精准化对接、长效化运行。

●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262 ●总编室:(010)84133797 ●举报电话:(010)84134716